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در کدام تشبیه وجه شبه ذکر نشده است؟11
1( چون مار زخم‌خورده دل افتد به پیچ و تاب
2( چون رخ من شده است رنگ زمین
دارد ناله  ه��زاران  نی  چون  3( جهان 
4( در وفای عشق تو مشهور خوبانم چو شمع

را تو  کند  پیچان  طرّۀ  یاد  که  گه  هر 
زمان طبع  است  شده  من  دَم  چون 
شکرستانی؟ از  دی��د  ن��ی  ی��ک  ک��ه 
شب‌نشین کوی سربازان و رندانم چو شمع

آرایه‌های بیتِ زیر، کدام است؟22
که آب شیرین چو بخندی برود از شکرت«»جای خنده است سخن گفتن شیرین پیشت

2( تشبیه، ایهام، مجاز، حسن تعلیل 1( استعاره، مجاز، کنایه، تلمیح	
4( تشبیه، ایهام، استعاره، ایهام تناسب 3( استعاره، ایهام تناسب، تلمیح، تناقض	

بیتِ زیر »فاقد« کدام آرایه‌های ادبی است؟33
گویا خامش  دل  خموشی  مُهر  از  بود«»شود  بسته  سر  ز  خم  در جگر  می  جوش 

2( استعاره، تناقض 1( ایهام، حس‌آمیزی	
4( مجاز، اسلوب معادله 3( تشبیه، مراعات‌نظیر	

ترتیبِ آرایه‌های »استعاره، تشبیه، پارادوکس و حسن تعلیل« در ابیات زیر کدام است؟44
الف( دلم به پیش تو می‌خواست جان فرستادن
ب( ز میوه گرچه در این بوستان سبکباریم
ج( مگر ای زلف ز حال دلم آگه شده‌ای
گوی چو  افتادن  پایش  اندر  د( خواهم 

بال ق��وّت  نبود  را  ج��ان  کبوتر  ول��ی 
گرفتاریم آزادگ��ی  به  سرو  چو  همان 
سرگردانی و  شوریده  و  پراکنده  که 
مگوی هیچش  زن��د  چوگانم  ب��ه  ور 

2( الف، د، ب، ج 	 1( الف، ب، د، ج	
4( د، ب، الف، ج 	 3( ج، د، ب، الف	

تعداد تشبیهات کدام بیت، بیشتر است؟55
1( ای بهشتی رخ طوبی قد خورشید لقا
گیسوانت تار  وز  ابروانت  طاق  2( از 
ذرّۀ محتاج و من  مهر درخشنده  3( تو 
مجنونم شیرین‌روشی  جلوۀ  از  4( گاهی 

بشنو این بیت خوش از خسرو جاوید لقا
کمندیم بستۀ  هم  کمانیم  خستۀ  هم 
دوشم به  خانه  من  و  فروزنده  خانه  تو 
فرهادم شیرین‌منشی  خندۀ  از  گاهی 
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آرایه‌های بیتِ زیر کدام‌اند؟66
که پرده بر دل خونین به بوی او بدریدم«»چو غنچه بر سرم از کوی او گذشت نسیمی

2( ایهام، تشبیه، جناس، کنایه 1( تشبیه، مجاز، تلمیح، تضاد	
4( مجاز، ایهام، مراعات نظیر، حس‌آمیزی 3( کنایه، تشبیه، حس‌آمیزی، مجاز	

آرایه‌های مقابل همۀ ابیات تماماً درست است؛ به‌جز:77
1( لاله دل در دم جان بخش سحر می‌بندد

2( از آن دلبستگی دارد دل ما با سر زلفش

3( به روز حشر چو بوی تو بشنود خواجو

4( چنان کاندر پریشانی سرافرازی کند زلفش

می‌آرد صبا  باد  پیشکش  جان  غنچه 
)استعاره، اسلوب معادله(

که هر تاری ز گیسویش رگی با جان ما دارد
)حسن تعلیل، مراعات نظیر(

بدرد کفن  و  افتد  برون  مست  خاک  ز 
)حس‌آمیزی، مجاز(

بود ناتوانی  در  ساحرش  چشم  توانایی 
)تناقض، استعاره(

ترتیبِ آرایه‌های »جناس، تشخیص، مجاز، تضاد« در کدام ابیات است؟88
الف( پیش رفتار تو پا برنگرفت از خجلت
ب( ای نسیم کوی معشوق این چه باد خرّم است
ج( پی دیدن خرامش سر کوچه‌ها ستادم
بگردانم سر  تو  حکم  خط  از  د( چگونه 

سرو سرکش که به ناز از قد و قامت برخاست
تا کجا بودی که جانم تازه می‌گردد به بوی
نشستم خانه‌ها  در  جمالش  جلوۀ  پی 
که من مطیعم و حکم تو پیش بنده مطاع

2( )ب(، )الف(، )ج(، )د( 1( )الف(، )ب(، )د(، )ج(	
4( )د(، )ب(، )ج(، )الف( 3( )ب(، )الف(، )د(، )ج(	

در کدام بیت، هر دو تشبیه گسترده و فشرده وجود دارد؟99
1( هرکه از مهر تو چون ذرّه شود سرگردان
2( من که با زلف چو چوگان تو گویی نزنم
3( چند چون مرغ کنی سوی گلستان پرواز
4( تو که یک  ذرّه نداری خبر از آتش مهر

دورش از روی چو خورشید درخشان مگذار
بیش از این گوی دلم در خم چوگان مگذار
گذار باز  صبا  به  بستان  شد  آمد  راه 
گذار باز  هوا  به  را  پا  و  بی‌سر  ذرّۀ 

آرایه‌های بیت زیر، کدام‌اند؟101
شما«»آب آتش می‌برد خورشید شب پوش شما نوش  چشمۀ  از  حیات  آب  می‌رود 

2( مجاز، جناس تام، تضاد، تلمیح 1( استعاره، تشخیص، تلمیح، تضاد	
4( مجاز، ایهام، تشخیص، پارادوکس 3( ایهام، استعاره، جناس تام، پارادوکس	
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هر دو آرایۀ مقابل کدام بیت، درست است؟111
نتوان که  فغان  پر شد  حیاتم  1( پیمانۀ 

رستخیز روز  شود  پای  به  تا  2( برخیز 

3( شد چمن انجمن از بوی خوشش پنداری

4( اسباب پریشانی جمع است برای من

بریدن  او  از  پیوند  گرفتن  او  از  پیمان 
)حسن تعلیل - جناس(

وانگه ببین شهید غمت در چه حالت است 
)تلمیح - ایهام(

که سمن در بغل و گل به گریبان دارد 
)جناس - حس‌آمیزی( 

جمعیّت اگر خواهی زان طرّه پریشان باش 
)پارادوکس - مجاز(

آرایه‌های »اسلوب معادله، تلمیح، تشبیه، حس‌آمیزی« به ترتیب در کدام ابیات یافت می‌شود؟121
الف( وصل، هجران است اگر دل‌ها ز یکدیگر جداست

می‌دهد جاوید  زندگانی  که  آبی  ب( 

ج( نیست پروا عاشقان را از نگاه تلخ یار

د( از تهی مغزی است امید گشاد از ماه عید

هجر باشد وصل اگر دل‌ها به هم پیوسته است 

است  شبانه  ش��راب  وج��ود،  اگ��ر  دارد 

است  پروانه  ترِ  ریحانِ  شمع  خشک  دود 

است خاریدن  سر  پشت  برای  تنها  ناخن 

2( ج، ب، د، الف 	 1( ج، ب، الف، د	
4( د، ج، ب، الف  	 3( د، ب، الف، ج	

آرایه‌های بیتِ زیر، کدام‌اند؟131
مشتاق جهانی  و  جهانی  شور  زلال«»شکرت  آب  پر  همه  عالم  و  تشنه  عالمی 

1( استعاره، ایهام، تضاد، مراعات نظیر
2( ایهام، مجاز، مراعات نظیر، تشبیه

3( تشبیه، ایهام تناسب، جناس تام، تضاد
4( استعاره، ایهام تناسب، مجاز، اغراق

آرایه‌های بیت زیر، کدام‌اند؟141
را چمن  است  نشاط  برگ  ما  ما«»بی‌برگی  خس  و  خ��ار  ب��ود  گلزار  ش��ی��رازۀ 

1( تشبیه، استعاره، پارادوکس، مجاز
2( استعاره، پارادوکس، مجاز، حسن تعلیل

3( تشبیه، تضاد، کنایه، اسلوب معادله
4( استعاره، حسن تعلیل، اسلوب معادله، مجاز
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آرایه‌های مقابل کدام بیت، »هر دو« درست است؟151
غبارم آسمان  برد  یارم  آستان  1( بر 

2( سکندروار در ظلمت بسی لب‌تشنه گردیدم

3( آن لب رنگین‌سخن بی‌خواست گویا می‌شود

4( چون به چهره بفشانی چین زلف مشک‌افشان

پستی منتهای  در  ک��ارم  گرفت  بالا 
)پارادوکس، مجاز(

که جام باده شد سرچشمۀ آب بقای من
)تلمیح، استعاره(

غنچه چون افتاد بازیگوش خود وا می‌شوی
)حس‌آمیزی، تشخیص(

را چین  نافۀ  بار  نستاند  هیچ  به  کس 
)جناس تام، حسن تعلیل(

ترتیبِ ابیات به لحاظ داشتن آرایه‌های: »مجاز، حسن تعلیل، حس‌آمیزی، استعاره و ایهام«، 161
کدام است؟

الف( چو چشمۀ خضر ار شعر من روان افزاست
می‌گیرد رنگ  روز  آن  من  امید  ب( گل 
ج( مردم دریا نیندیشد ز طوفان زان سبب
هیهات کجا و  من  دارم  تو  پابوس  د( سر 
هـ( فشاند سنبل و چون گل ز غنچه رخ بنمود

عجب مدار که آن عین آب حیوان است
شراب بوی  یار  لعل  لب  ز  بشنوم  که 
مردم چشمم فرو برده است دایم سر در آب
برسد پایی  و  بی‌سر  چنین  پایه  چنان  نه 
کشید قامت و چون سرو در چمن بنشست

2( ب، د، ه ـ، ج، الف 1( ب، ج، الف، ه ـ، د	
4( د، ه ـ، ب، الف، ج 3( د، ج، ب، ه ـ، الف	

کدام بیت، دارای »تلمیح، تضمین و حسن تعلیل« است؟171
1( نیازی نیست با شعرم تخلص خواجه خود فرمود
2( شهر ری خالی شد از مهر و محبّت خواجه گفت
3( نگین ملک سلیمان چراغ عرش خداست
4( لاله چون تاج فریدون بدرخشد کز کوه

که چرخ، این سکۀ دولت به نام شهریاران زد
مهربانی کی سرآمد شهریاران را چه شد
باشد اهرمَن  انگشت  بر  حلقه  نه  گرش 
آمد پ��دی��دار  ن���وروز  ک��اوۀ  پرچم 

آرایه‌های بیت زیر، کدام‌اند؟181
هر نوایی را که وا دیدم خموشی می‌سرود«»ساز هستی غیر آهنگ عدم چیزی نداشت

1( استعاره، مجاز، ایهام، تضاد، حسن تعلیل
2( تشبیه، مجاز، پارادوکس، کنایه، حسن تعلیل
3( تشبیه، تضاد، ایهام، پارادوکس، حس‌آمیزی

4( استعاره، اغراق، ایهام تناسب، جناس، حس‌آمیزی



 یرسا سرروکنکنک 430

آرایه‌های مقابل همۀ ابیات تماماً درست است؛ به‌جز:191
ندارد آرام  که  پرشور  عالم  1( ای��ن 

حسن تازگی  بود  بیمار  نرگس  2( از 

تلخش گریۀ  جزا  فکند شور  دل  3( در 

4( مجنون چه کند مست نگردد، که در این دشت

از دامن صحرای تو یک موج سراب است 
)تشبیه، مجاز(

است  خراب  دل‌های  ز  آفاق  معموری 
)تناقض، استعاره(

از آتش رخسار تو هر دل که کباب است 
)حس‌آمیزی، ایهام تناسب(

هر موج سرابی که بود موج شراب است 
)تلمیح، جناس(

ترتیب ابیات به لحاظ داشتن آرایه‌های »مجاز، تشبیه، استعاره، ایهام تناسب و تلمیح« در 202
کدام گزینه درست است؟

الف( می‌زند حلقۀ زلف تو درِ غارت جان
ب( گر بدین شیوه کند چشم تو مردم را مست
ج( جان صوفی نشد از جام کدورت صافی
د( می به هشیار ده ای ساقی مجلس که مرا
ه‍( خوردم از دست تو جامی که جهان جرعۀ اوست

بست در  جانی  به  تو  زلف  سر  با  نتوان 
نتوان گفت که در دور تو هشیاری هست
تا نشد در تن خم خانه چو دُردی به نشست
الست باقی  می  از  هنوز  هست  نشئه‌ای 
هر که زین دست خورَد می برود زود ز دوست

2( ج، ب، ه‍ ، الف، د 	 1( ج، الف، د، ب، ه‍	
4( ه‍ ، ج، الف، ب، د 3( ه‍ ، الف، ب، د، ج		

در کدام بیت، بیشترین تشبیه وجود دارد؟212
1( چون تو خورشیدی نتابیده است در ایوان حُسن
2( شب فراق که داند که تا سحر چند است
3( سوزن فکرت شکست رشتۀ طاقت گسیخت
4( آشفته سخن چو زلف جانان خوشتر

ذرّه‌ای چون من نرقصیده است در میدان عشق
مگر کسی که به زندان عشق در بند است
گریبان دل دوختم چاک  نو  ز  که  بس 
خوشتر بی‌سروسامان  جهان  کار  چون 

واژۀ »سر« در کدام بیت مجاز نیست؟222
1( کار با عشق فتاد، از سرم ای عقل برو
2( عذری بنه اوّل که تو درویشی و او را
3( مگر که سر بدهم ور نه من ز سر ننهم
4( مشک با حلقۀ مویت سر سودا دارد

چه دهی وسوسه دیدم هنری نیست تو را
بود تاجوری  سرِ  حسن  مملکت  در 
بنهادم پای  چو  ره  این  در  وصل  امید 
کج خیالی است مگر مشک ختا را سوداست
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آرایه‌های مقابل همۀ ابیات »هر دو« درست است؛ به‌جز:232
1( کمند زلف تو سر حلقۀ نجات من است

نمی‌کند شادی  خندۀ  امید  2( صبح 

3( صبر من با لب شیرین تو ز اندازه گذشت

مکن آفتاب  ز  احسان  پرتو  4( قبول 

که رَستم از همه تا صید این کمند شدم 
)پارادوکس - تشبیه(

نمی‌شود  دنیا  همه  از  امید  نا  تا 
)تشبیه - استعاره(

تنگ شد حوصله تنگ شکری پیدا نیست
)ایهام - تلمیح(

که ماه یک‌شبه را منتش دو تا کرده است
)حسن تعلیل - استعاره(

آرایه‌های »تشبیه، مجاز، حس‌آمیزی و اسلوب معادله« به ترتیب، در کدام ابیات آمده است؟242
الف( چون نباشد عید طفلان صحبت رنگین من؟
ب( از خیال یار دل شد کعبۀ حاجت مرا
ج( غوطه در خون می دهد دل را فروغ داغ عشق
د( یک دل افسرده بی‌داغ از دم گرمم نماند

می‌کند مجنون من دست نگارین سنگ را
نقش شیرین در نظرها ساخت شیرین سنگ را 
می‌کند خورشید عالمتاب رنگین سنگ را
در بهار از لاله گردد چهره رنگین سنگ را

1( )ب(، )الف(، )د(، )ج(
2( )ب(، )د(، )الف(، )ج(
3( )ج(، )ب(، )د(، )الف(
4( )د(، )الف(، )ب(، )ج(

همۀ واژه‌ها در بیتِ زیر آرایۀ ایهام یا ایهام تناسب دارند؛ به‌جز:252
لعل شیرین تو را دید و شکر گرد آورد«»خسرو آن است که چون ملک وصالت دریافت

2( شیرین 	 1( خسرو	
4( وصال 	 3( شکر	

آرایه‌های بیتِ زیر، کدام است؟262
مگیر وا  من  ز  بوی  توام  بوی  به  آب«»زنده  من  از  مدار  باز  توام  روی  تشنۀ 

1( کنایه، تشبیه، ایهام تناسب، مجاز
2( استعاره، تشبیه، کنایه، جناس همسان
3( کنایه، تشبیه، ایهام، جناس ناهمسان

4( استعاره، ایهام تناسب، مجاز، جناس همسان
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در همۀ ابیات، آرایۀ »تشبیه و استعاره« یافت می‌شود؛ به‌جز:272
1( پرده بردار ای قمر پنهان مکن تنگ شکر
2(  مشک و عنبر گر ز مشک زلف یارم بو کند
3( تنگ شکر شود همه کام و دهان من
4( چنگ را در عشق او از بهر آن آموختم

کند زرّین  ما  احوال  تو  سیمین  بر  تا 
بوی خود را واهلد در حال و زلفش بو کند
چون دل خیال آن بت شیرین دهان کند
کند او  من  نالۀ  من  حالت  نداند  کس 

کدام بیت، فاقد »ایهام« است؟282
1( چه سود نرگس سرمست را نصیحت بلبل
2( در تابم از دو سنبل هندوت کز چه روی
3( دلی کز خرمن شادی نشد یک دانه‌اش حاصل
4( در پرده از ناراستی راه مخالف می‌زنی

گوید هزار  اگر  نبود  فایده  هیچ  که 
نهاد ارغ��وان  و  نسترن  کنار  بر  سر 
چنین در دام غم تا کی به بوی دانه بنشیند
بنواز باری نوبتی چون می‌زنی عشّاق را

در کدام بیت تشبیه، استعاره و مجاز »همگی« وجود دارد؟292
1( گر بدین پستۀ خندان به چمن بنشینی
خرگه‌نشینی لیلای  حسن،  در  2( تو 
3( گر بوسه‌ای توان زد یاقوت آن دو لب را
4( خاک سر راهت شدم ای لعبت چالاک

غنچه از شاخ به صد آه و فغان برخیزد
صحرانشینم مجنون  عشق  از  من 
یک عمر از این تمنّا خون در جگر توان زد
خاک از  برداریم  که  جلوه  پی  برخیز 

آرایه‌های مقابل همۀ ابیات »کاملًا« درست است؛ به‌جز:303
1( گرچه در مصر فراموشی مقیّد مانده‌ایم

2( حسرت برم از خسرو و فرهاد که در عشق

3( نظر لطف ز مهر و مه کم کاسه مجوی

4( معنی رنگین به نازکدل رساند خویش را

می‌رسد چون جامۀ یوسف به کنعان بوی ما
)تلمیح، ایهام(

بازو به  زور  نه  و  ترازویم  به  زر  نه 
)لف و نشر، واج‌آرایی(

خواب آسودگی از چشم نگهبان مطلب
)ایهام تناسب، اسلوب معادله(

نقاب مینا  از  بهتر  ندارد  گلگون  بادۀ 
)تشبیه، حس‌آمیزی(

آرایه‌های »مجاز، ایهام، حسن تعلیل و استعاره« به ترتیب، در کدام ابیات آمده است؟313
الف( به خون از نعمت الوان قناعت کن که مشک تر
می‌طلبی فکر  بهر  اگر  قابل  زمین  ب( 
ج( غنچۀ دلگیر ما را برگ شکّرخند نیست
د( تا دور از آن لب شکّرین همچو نی شدیم

به خون خوردن شد از ناف غزالان ختن پیدا
پیدا ش��ود  بیشتر  ما  مصرع  پیش  ز 
ما کوی  از  کن  شبگیر  عافیت،  نسیم  ای 
ما بند  بند  ب��ود  ن��ال��ه  ترجیع‌بند 

4( ج، د، ب، الف 3( ج، الف، د، ب	 2( ب، د، الف، ج	 1( ب، الف، ج، د	
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ترتیبِ آرایه‌های »استعاره، حس‌آمیزی، حسن تعلیل، ایهام و لف و نشر« در کدام ابیات است؟323
الف( کاش در پرده شب و روز بپوشی رویت
ب( ابر از آن پیدا شود کز رشک خورشید رُخت
ج( مگر ز چشم تو دم زد به گلستان نرگس
را شیرین  جان  کردند  تو  فدای  همه  د( 
او از خندۀ شیرین  تلخکام  تنگ شکّر  ه‍( 

مهش و  به خورشید  سفله   فلک  ننازد  تا 
آفتاب تر  دام��ن  با  نهد  رخ  بر  آستین 
دارد دژم  حالتی  سحر  خمار  از  که 
شیرینی جان  ز  بهتر  که  تو  شاهدی  چه 
من رنگین  گریۀ  از  روی  سرخ  تر  گلبن 

2( ب، ه‍ ، الف، د، ج 1( ب، د، ه‍ ، ج، الف		
4( ج، ه‍ ، ب، د، الف 	 3( ج، د، الف، ب، ه‍	



پاسخنامه

11 ش��به: ةنیزگ - وجه   :)1( گزین��ۀ  	2
ب��ه پیچ و تاب افتد / گزینۀ )3(: وجه ش��به: 
ه��زاران نال��ه دارد / گزینۀ )4(: وجه ش��به: 
مشهور خوبانم - شب‌نش��ین کوی سربازان 
و رندان��م / اما در گزینۀ )2(: مش��به: رنگ 
زمین، مش��به‌به: رخ من، ادات تشبیه: چون 
- مش��به: طبع زمان، مشبه‌به: دم من، ادات 
تش��بیه: چون - وجه ش��به در هر دو تشبیه 
ریاضی 98 - نظام جدید محذوف است.�

22 تش��بیه ← س��خن گفتن ةنیزگ - 	4
ش��یرین پیش تو مثل خنده اس��ت. )س��خن 
گفتن تو از ش��یرین هم دل‌انگیزتر اس��ت( - 
خندۀ تو مانند آب شیرین که هیچ، از آن هم 
شیرین‌تر است. )هر دو مصراع تشبیه تفضیل 
دارد( / ایهام ← ش��یرین )مصراع اوّل(: 1- 
خ��وش، 2- معش��وقۀ فرهاد / اس��تعاره ← 
ش��کر: سخن شیرین / ایهام تناسب ← شکر 
)به معنی معش��وقۀ دیگرِ خس��رو که در این 
بیت مدّنظر نیست، با شیرینِ مصراعِ اوّل در 
معنی معشوقۀ خسرو، تناس��ب دارد.( )البته 
شیرین مصراع دوم هم می‌تواند ایهام تناسب 

ایجاد کند.(
نکت��ه: با اس��تفاده از تکنیک »خ��وب - بد - 
زشت« که در کتاب آرایه‌های ادبی مفصل به 
آن پرداخته‌ام، از طریق حذف گزینه می‌توان 
ب��ه راحتی گزینه‌ه��ای )2( و )3( را از طریق 
آرایه‌های حسن تعلیل و تناقض حذف کرد.
ریاضی 98 - نظام جدید �

33 اس��تعاره ← جگ��ر خُ��م ةنیزگ - 	1
)اضاف��ۀ اس��تعاری( / تناق��ض ← از مُه��ر 
خاموش��ی گویا شدنِ دل / تش��بیه ← مهر 
خموشی )اضافۀ تشبیهی( / مراعات نظیر ← 
دل و جگ��ر - ج��وش و می و خم/ مجاز ← 
دل )وجود( / اسلوب معادله ← مصراع دوم 

مثال و مصداقی برای مصراع اوّل است. 
نکته: با اس��تفاده از قاعده و تکنیک »خوب - 
بد - زش��ت« می‌توان راحت‌تر به گزینۀ )1( 
رس��ید و البته جواب نبودن گزینۀ )3( هم با 

تکنیک »موک« تقریباً عیان است.
ریاضی 98 - نظام جدید �

44 استعاره← )الف(: مصراع ةنیزگ - 	2
اوّل تشخیص دارد و هر تشخیصی هم استعاره 
است./ تشبیه ← )د(: چو گوی / پارادوکس 
/ ب��ودن  گرفت��ار  آزادگ��ی  ب��ه  )ب(:   ← 

حس��ن تعلی��ل ← )ج(: علّ��ت پراکندگی و 
شوریدگی و س��رگردانیِ زلف را این می‌داند 

که از حال دل من آگاه شده است.
نکت��ه: بدیهی اس��ت تکنیکِ »خ��وب - بد - 
زش��ت« ما را به ش��روع کردن با آرایه‌های 

پارادوکس و حسن تعلیل وامی‌دارد.
ریاضی 98 - نظام جدید �

55 گزینۀ )1(: 1- بهشتی رخ، ةنیزگ - 	4
2- طوبی قد، 3- خورش��ید لقا / گزینۀ )2(: 
1- ط��اق ابروان، 2- ابروانت به کمان )حتی 
 از آن ه��م بهتر(، 3- گیس��وانت به کمند / 

پاسخ تشریحی کنکور سراسری 98
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گزینۀ )3(: 1- تو مهر درخشنده، 2- من ذرّۀ 
محتاج، 3- تو خانه فروزنده / گزینۀ )4(: 1- 
شیرین‌روش )کسی که روشش مانند شیرین 
است(، 2- من مجنونم، 3- شیرین‌منش، 4- 
تجربی 98 - نظام جدید من فرهادم �

66 ایهام ← بوی )1- رایحه، ةنیزگ - 	2
2- امی��د و آرزو( / تش��بیه ← چو غنچه / 
جناس ← کوی و بوی، س��ر و بر )البته چون 
»بر« حرف است، این جناس ضعیف است.( / 
کنایه ← پرده دریدن )باز شدن و شکوفایی(

نکت��ه: ب��ا تکنیک »خوب - بد - زش��ت« به 
راحتی می‌ت��وان گزینه‌ه��ای )1(، )3( و )4( 
را به دلیل نداش��تن »حس‌آمیزی و تلمیح« 
تجربی 98 - نظام جدید حذف کرد.�

77 اس��تعاره ةنیزگ -  :)1( گزین��ۀ  	1
← »دل بس��تن لال��ه« و »جان را پیش��کش 
ک��ردنِ غنچه« هر دو تش��خیص هس��تند و 
هر تش��خیصی هم استعاره اس��ت. این بیت 
اسلوب معادله ندارد چرا که دو مصراع مثال 
و مصداق هم نیس��تند و در یک موضوع‌اند! 
/ گزینۀ )2(: حس��ن تعلیل ← علت دلبستۀ 
زلفِ معش��وق بودن را وابسته بودن تارهای 
زل��ف معش��وق با ج��ان عاش��ق می‌داند!! - 
مراعات نظیر ← دل و زلف و گیس��و و رگ 
و جان / گزینۀ )3(: حس‌آمیزی ← بوی تو 
بشنود - مجاز ← خاک )گور( / گزینۀ )4(: 
تناقض ← توانایی در ناتوانی بود - اس��تعاره 
← »سرافرازی کردن زلف« تشخیص است 

و هر تشخیصی هم استعاره است.
نکته: با تکنیک »خوب - بد - زشت« و استفاده 
از آرایۀ خوبِ اسلوب معادله، به راحتی می‌توان 

در زمانِ اندک به گزینۀ )1( رسید.
تجربی 98 - نظام جدید �

88 جن��اس ← )ب(: کوی و ةنیزگ - 	3
بوی / تشخیص ← )الف(: ناز کردن و خجالت 
کشیدن سرو / مجاز ← )د(: خط حکم / تضاد 

← )ج(: ستادم )ایستادم( و نشستم
نکته: استفاده از تکنیک‌های آرایه در حل چنین 
تجربی 98 - نظام جدید تست‌هایی یادتان نرود!�

99 تشبیه گس��ترده ← زلف ةنیزگ - 	2
چو چوگان تو - تشبیه فشرده )اضافۀ تشبیهی( 

← گویِ دل 
بررسی سایرگ زنیه‌ها:

گزین��ۀ )1(: تش��بیه گس��ترده ← چون ذرّه 
س��رگردان شود - روی چو خورشید / گزینۀ 
)3(: تش��بیه گس��ترده  ← چون مرغ سوی 
گلس��تان پ��رواز کن��ی / گزینۀ )4(: تش��بیه 

فشرده ← آتش مهر
* تشبیه فشرده: تشبیهی است که فقط مشبه 
و مش��به‌به دارد و می‌تواند اضافۀ تشبیهی یا 
انسانی 98 - نظام جدید غیراضافه باشد.�

101 استعاره ← خورشید )چهرۀ 0- گزین 	1
معشوق( / آب آتش )آبروی آتش( تشخیص 

است و هر تشخیصی هم استعاره است.
تشخیص ← آب آتش )آبروی آتش(

تلمیح ← آب حیات اشاره به داستان خضر 
تضاد ← آب و آتش

نکته: نب��ودن »پارادوکس«، گزینه‌های )3( و 
)4( را طب��ق تکنیک »خوب - بد - زش��ت« 
انسانی 98 - نظام جدید حذف می‌کند.�

111 گزینۀ )1(: حس��ن تعلیل 1- گزین 	4
← ن��دارد - جن��اس ← پیمان��ه و پیمان / 
گزین��ۀ )2(: تلمیح ← اش��اره به روز قیامت 
- ایه��ام ← ن��دارد / گزین��ۀ )3(: جن��اس 
 ← چمن و س��من - حس‌آمی��زی: ندارد / 
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گزین��ۀ )4(: پارادوک��س ← اگ��ر جمعیّت 
)آرام��ش( می‌خواهی پریش��ان باش - مجاز 

← طرّه )موی معشوق(
* با تکنیک »خوب - بد - زش��ت« سرعت 

خود را در این تیپ سؤالات افزایش دهید.	
انسانی 98 - نظام جدید �

121 )د(: 2- گزین  ← معادله  اس��لوب  	3
مصراع دوم مثال و مصداق مصراع اوّل است.

تلمی��ح ← )ب(: آب زندگان��ی اش��اره ب��ه 
داستان خضر دارد.

تشبیه ← )الف(: وصل، هجران است )وصل 
مثلِ هجران است( - هجر باشد وصل )هجر 

مثلِ وصل است(
انسانی 98 - نظام جدید حس‌آمیزی ← )ج(: نگاه تلخ�

131 اس��تعاره ← ش��کر )لب 3- گزین 	4
معشوق(

ایهام تناس��ب ← ش��ور )به معنای مزه شور 
که قابل قبول نیست، با شکر تناسب دارد(

مجاز ← جهان و عالم )مردم(
اغراق ← اغراق در اشتیاق جهانیان و اغراق 
زبان 98 - نظام جدید در زیبایی و تأثیر معشوق�

141 تش��بیه ← برگ نش��اط 4- گزین 	1
)اضافۀ تشبیهی(

استعاره ← شیرازۀ گلزار )اضافۀ استعاری( - 
خار و خس ما )وجود ما(

پارادوکس← بی‌برگی برگ اس��ت - خار و 
خس شیرازۀ گلزار است

زبان 98 - نظام جدید مجاز ← چمن )باغ(�
151 گزینۀ )1(: پارادوکس ← 5- گزین 	3

ب��الا گرفت کارم در منتهای پس��تی - مجاز 
← ن��دارد / گزین��ۀ )2(: تلمیح ← اش��اره 
به داس��تان اس��کندر و اش��اره به آب جلت 
 و داس��تان خض��ر - اس��تعاره ← ن��دارد / 

گزینۀ )3(: حس‌آمیزی ← رنگین‌س��خن - 
تشخیص ← بازیگوش بودن غنچه / گزینۀ 
)4(: جن��اس تام ← چی��ن )پیچش( و چین 

)کشور چین( - حسن تعلیل ← ندارد
* با تکنیک »خوب - بد - زشت«، گزینۀ )4( 
به راحتی به خاطر حسن تعلیل حذف می‌شود.
زبان 98 - نظام جدید �

161 مجاز ← )د(: سر )قصد(6- گزین 	3
حس��ن تعلیل ← )ج(: علت نترسیدن مردم 
از طوفان، گریان بودن مداوم چشم من است 

و غرق شدن مدام است.
حس‌آمیزی ← )ب(: بوی شراب شنیدن

اس��تعاره ← )ه ـ(: س��نبل )موی معشوق( - 
غنچه )صورت معش��وق( - نشستن سرو در 

چمن )تشخیص است(
ایهام ← )الف(: عین )1- مثل، 2- چشمه(

زبان 98 - نظام جدید �
171 تلمیح ← اش��اره به پیدا 7- گزین 	1

کردن تخلص »شهریار« از این بیت حافظ!
تضمین ← مصراع دوم را شاعر )شهریار( از 

حافظ تضمین کرده است.
حسن تعلیل ← علت بی‌نیازی شعرم به تخلص 
این اس��ت که روزگار، خود، بزرگ��ی را به نام 
هنر 98 - نظام جدید بزرگان ثبت کرده است.�

181 تش��بیه ← س��از هس��تی 8- گزین 	3
)اضافۀ تشبیهی( - آهنگ عدم )اضافۀ تشبیهی( 

تضاد ← هستی و عدم
ایهام ← آهنگ )1- صدا و موسیقی 2- قصد 

و عزم(
پارادوکس ← هر نوایی خموشی می‌سرود

حس‌آمیزی ← نوایی را وا دیدم
* نبودن »حسن تعلیل« به راحتی گزینه‌های 
هنر 98 - نظام جدید )1( و )2( را حذف می‌کند!�
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191 گزین��ۀ )1(: تش��بیه ← 9- گزین 	1
عالم پرش��ور مثل موج سراب است - مجاز 
← ن��دارد )دق��ت کنید عال��م در این بیت 
معنی م��ردم نمی‌دهد.( / گزینۀ )2(: تناقض 
← تازگ��ی حُس��ن از نرگ��س بیمار اس��ت، 
معمور )آبادی( آفاق از دل‌های خراب است 
- اس��تعاره ← نرگس )چشم( / گزینۀ )3(: 
حس‌آمیزی ← گریۀ تلخ / ایهام تناسب ← 
شور )در معنی مزۀ شور که اینجا نمی‌خورد، 
با تلخ تناس��ب دارد( / گزینۀ )4(: تلمیح ← 
اشاره به داستان لیلی و مجنون - جناس ← 
هنر 98 - نظام جدید سراب و شراب �

02- گزین20 مجاز ← )ه‍(: جام )شراب(  	4
)اضاف��ۀ  )ج(: ج��ام ک��دورت   ← تش��بیه 

تشبیهی(، چو دُردی
استعاره ← )الف(: »حلقۀ زلف تو درِ غارت 
جان می‌زند« تشخیص است و هر تشخیصی، 

استعاره است.
ایهام تناسب ← )ب(: مردم )در معنی مردمک 

چشم که نمی‌خورد، با چشم تناسب دارد(
تلمی��ح ← )د(: »الَسَ��ت« اش��اره دارد به روز 
خلقت و آیه‌ای از قرآن )الَسَْتُ بربکّم قالوا بلی(
هنر 98 - نظام جدید �

12- گزین21 گزینۀ )1(: 1- خورشیدی  	1
چون ت��و، 2- ایوان حُس��ن، 3- ذرّه‌ای چون 
من، 4- میدان عشق / گزینۀ )2(: 1- زندان 
عش��ق )ترکیب ش��ب فراق می‌تواند تشبیه 
ضعیف��ی در یکی از معانی خ��ود ایجاد کند.( 
/ گزینۀ )3(: 1- س��وزن فکرت، 2- رش��تۀ 
طاقت/ گزینۀ )4(: 1- آشفته سخن چو زلف 
خارج 98 - نظام جدید جانان، 2- چون کار جهان�

22- گزین22 گزینۀ )2(: س��ر مجاز از  	1
قصد / گزینۀ )3(: س��ر )اول( مجاز از جان - 
سر )دوم( مجاز از فکر / گزینۀ )4(: سر مجاز 

از قصد
اما در گزینۀ )1( می‌گوید ای عقل از س��رم 

برو و معنی »سر« حقیقی است نه مجازی!	
خارج 98 - نظام جدید �

32- گزین23 پارادوک��س  گزین��ۀ )1(:  	3
← تا صید ش��دم رَستم - تشبیه: کمند زلف 
)اضافۀ تشبیهی( / گزینۀ )2(: تشبیه ← صبح 
امید )اضافۀ تشبیهی( - استعاره ← »خندیدن 
امید« تش��خیص اس��ت و هر تشخیصی هم 
استعاره اس��ت. / گزینۀ )3(: ایهام ← ندارد 
- تلمیح ← کلمات »شیرین و شکر« با اینکه 
معنی مس��تقیم شیرین و شکر داستان خسرو 
و ش��یرین را نمی‌دهد امّا اشاره و یادآور آن 
داس��تان است. / گزینۀ )4(: حسن تعلیل ← 
علت خمیده ش��دن ماه یک‌شبه، صفتی است 
که خورش��ید بر او گذاش��ته است. - استعاره 
← »منّت گذاشتن خورشید بر ماه و منّت‌دار 
ش��دن ماه در مقابل پرتو خورشید« تشخیص 

است و هر تشخیصی هم استعاره است.
خارج 98 - نظام جدید �

42- گزین24 تش��بیه ← )ب(: دل ب��ه  	2
کعبۀ حاجت

مجاز ← )د(: دل )کل وجود(
حس‌آمیزی ← )الف(: صحبت رنگین

اس��لوب معادله ← )ج(: مصراع دوم مثال و 
مصداقی برای مصراع اوّل است.

*بدیه��ی اس��ت ک��ه تکنیک »خ��وب - بد 
- زش��ت« م��ا را ب��ه ش��روع ب��ا آرایه‌های 

»حس‌آمیزی و اسلوب معادله« وا می‌دارد.
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* جواب اولیۀ س��ازمان سنجش به این سؤال، 
گزینۀ )3( بوده که بدیهی است، اشتباه است و 

احتمالاً در کلید نهایی اصلاح خواهد شد.
خارج 98 - نظام جدید  �

52- گزین25 خس��رو: 1- خسرو پرویز  	4
)عاش��قِ شیرین( 2- شاه و والامقام / شیرین 
)ایهام تناسب(: 1- خوش 2- معشوقۀ خسرو 
)که در این معنا با خس��رو و ش��کر تناس��ب 
دارد.(/ ش��کر )ایهام تناس��ب(: 1- ش��کر و 
شیرینی 2- نام معشوقۀ دیگر خسرو )که در 

این معنی با خسرو و شیرین تناسب دارد.(
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �

62- گزین26 کنایه ← تشنۀ روی توام  	3
)نیازمندی(

تش��بیه ← روی معشوق به آبی تشبیه شده 
است که عاشق نیازمند آن است.

ایهام ← بوی )1- رایحه 2- امید و آرزو(
جناس ناهمسان )ناقص( ← بوی و روی	

اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �
72- گزین27 گزین��ۀ )1(: تش��بیه ← برِ  	4

سیمین )بر همچون س��یم(، احوال ما زرین کند 
)احوال ما را همچون زر کند( - استعاره ← قمر 
)معشوق(، تنگ شکر )لب معشوق( / گزینۀ )2(: 
تش��بیه ← مش��ک زلف )اضافۀ تشبیهی( - 
استعاره ← »مشک و عنبر بو کند« تشخیص 
و استعاره است. / گزینۀ )3(: تشبیه ← کام 
و دهان من مانند تنگ ش��کر شود - استعاره 
← بت شیرین دهان )معشوق( / گزینۀ )4(: 
تش��بیه ← ندارد - استعاره ← »چنگ ناله 

می‌کند« تشخیص و استعاره است.	
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �

82- گزین28 گزینۀ )1(: هزار )1- بلبل  	2
2- هزار بار( / گزینۀ )3(: بو )1- امید و آرزو 
2- رایحه( / گزینۀ )4(: پرده )1- مخفی 2- 
اصطلاح موسیقی( - می‌زنی )1- دنبال کردن 
2- نواختن( - باری )1- یک‌بار 2- خلاصه( 

- عشاق )1- عاشقان 2- اصطلاح موسیقی(
نکته: البته بدیهی اس��ت که ایهام گزینۀ )3( 
ضعیف است چون معنی »رایحۀ دانه« چندان 
مناسب نیس��ت. از طرفی در گزینۀ )2( هم، 
»تاب« در معانی »پیچ و تاب« و »اضطراب« 
می‌توان��د باش��د. جواب این تس��ت از طرف 

سازمان سنجش گزینۀ )2( بوده است.
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �

92- گزین29 تش��بیه ← دهان خندان  	1
معش��وق به غنچه تشبیه شده است و از آن 
هم برتر دانسته شده است )تشبیه تفضیل( - 
اس��تعاره ← پستۀ خندان )دهان معشوق( - 
»غنچه به صد آه و فغان برخیزد« تشخیص 
اس��ت و هر تشخیصی استعاره است. - مجاز 

← چمن )باغ و بوستان(
*دقت کنید در گزینۀ )4(، »خاک سر راهت 
شدم« تش��بیه است و »لعبت« استعاره است 
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  امّا مجاز ندارد!�

03- گزین30 گزینۀ )1(: تلمیح ← اشاره  	1
به داستان یوسف و یعقوب - ایهام ← ندارد 
)»بو« فقط معن��ی »رایحه« می‌دهد.( / گزینۀ 
)2(: لفّ و نش��ر ← خسرو و فرهاد )لف‌ها( و 
زر به ترازو و زور به بازو )نشرها(؛ به عبارتی 
خسرو، زر به ترازو و فرهاد، زور به بازو دارد. 
- واج‌آرایی ← تکرار واج »ز« در مصراع دوم 
/ گزینۀ )3(: ایهام تناسب ← مهر )1- محبت 
 و عشق که در این معنی با لطف تناسب دارد 
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2- خورش��ید که در این معنی با مَه تناسب 
دارد( - اسلوب معادله ← مصراع دوم مثال 
و مصداقی برای مصراع اوّل اس��ت. / گزینۀ 
)4(: تش��بیه ← بادۀ گلگ��ون )همچون گل، 
به رن��گ گل(، مینا نقاب - حس‌آمیزی ← 
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  معنی رنگین �

13- گزین31 مصراع  )ب(:   ← مج��از  	2
)شعر(

ایهام ← )د(: دور از آن )1- فراق 2- از آن 
دور باد( )بندبند ایهام تناس��ب دارد چرا که 

در یک معنی با ترجیع‌بندی تناسب دارد.(
حسن تعلیل ← )الف(: علتّ به وجود آمدن 

مشک در آهوی ختن، خون خوردن است
اس��تعاره ← )ج(: غنچه )دهان( - ای نسیم 

عافیت )تشخیص و استعاره است(
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �

23- گزین32 اس��تعاره ← )ج(: »حالت  	4
دژم داش��تن و دم زدن نرگس« تش��خیص 

است و هر تشخیصی استعاره است.
حس‌آمیزی ← )ه‍(: خندۀ شیرین - گریۀ رنگین

حسن تعلیل ← )ب(: علتّ آمدن ابر جلوی 
خورش��ید را ای��ن می‌داند که آفت��اب وقتی 
معشوق زیبا را می‌بیند خجالت‌زده می‌شود و 

آستینش را جلوی صورتش می‌گیرد.
ایهام ← )د(: ش��یرین )دوم( )1- خوش 2- 

معشوقۀ خسرو(
لف و نشر ← )الف(: شب و روز )لف‌ها، لف 
1: شب، لف 2: روز(، خورشید و مه )نشرها، 

نشر 2: خورشید، نشر 1: مه( 	
اختصاصی انسانی 98- نظام جدید  �
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